

LA ATALAYA

DIARIO DE LA MAÑANA

REDACCION
San Francisco, 29, principal
NÚMERO SUJETO: 5 CENTIMOS
ATRASADO: 25 CENTIMOS

AÑO XVII.—NÚMERO 6241

SANTANDER.—Miércoles 10 de marzo de 1909

SANTORAL

Día 10.—Miércoles.—San Crescencio, San Macario y San Alejandro.—Ayuno.
Día 11.—Jueves.—San Eulogio, san Constantino y san Fermín.

CARLOS M.º CONACHY
DENTISTA
CALLE DE CASTELAR, 4

Emilio López Bisbal
ABOGADO
Procurador de los Tribunales
Wad-Rás, 3, 2.º

J. Marañón Martínez
Especialista
de las enfermedades de la mujer
Consulta de esta especialidad y de cirugía general.
Oficina de consulta de onces una
Alameda Primera, números 10 y 12

Tartufo, demócrata

Vivimos en un puro tartufo, según dice un periódico de Madrid.
¿Y por qué vivimos en un puro tartufo?—preguntará acaso algún lector versado en la literatura extranjera.

Pues se lo vamos a decir enseguida, comprándolo, como es natural, del periódico en que lo encontramos.
Vivimos en un puro tartufo, porque hay un juez en Bruselas que se niega a inscribir el nombre de una niña en el Registro civil, porque no sabemos qué razones, y otro juez en Santander, nuestro estimado don B. Z. que que está practicando diligencias, en virtud de una denuncia, para ver si se ha cometido algún delito en las representaciones de las obras llamadas escópicas, y el señor Maura, ó sea, el señor presidente del Consejo, contemplando cruzado de brazos esas que el periódico que nos guía llama monstruosidades.

Hay que advertir que ese periódico es de los de la escóca amarga, es decir, de los más avanzados, republicano y radicalísimo. Pero sin duda increpa al señor Maura porque, siendo jefe de gobierno, no echa el peso de su influencia y de su autoridad sobre las resoluciones de los jueces.

Sin embargo, sucede en este punto, como en el otro de los Ordenes religiosos de que se habla en este mismo número, que la democracia no sólo no ha pensado siempre lo mismo, sino que ha opinado en otro tiempo precisamente todo lo contrario que ahora.
Uno de los principios consignados en el programa de la revolución de septiembre era el siguiente: «Independencia de los tribunales.» No creemos que habrá que explicar lo que esto significaba... y sigue significando. Se pedía que los tribunales de justicia la administraran rectamente, libres de toda ingerencia del gobierno. Y en este punto, como en los demás del programa revolucionario, estuvieron de acuerdo todos los hombres de los tres partidos coligados, desde el general Prim al señor Pi y Margall y desde el señor Rivero al señor Azaña.

Entonces les parecía á todos estos señores y á los infinitos que opinaban como ellos, que por lo visto no entendían una palabra de democracia, que lo opresor y lo tiránico y lo insostenible era que el Gobierno coartase la acción de los tribunales de justicia por los medios directos ó indirectos de que dispone, y ahora sucede todo lo contrario, los demócratas, los republicanos, quieren que el Gobierno intervenga en las funciones propias de los tribunales y señale á éstos lo que han de hacer en cada caso, y si tropiezan con un presidente del Consejo, como le querían los revolucionarios de 1868, que respete esa independencia, dicen muy formales que Tartufo impera.

No se dirá que no ha dado una vuelta bien completa la democracia española desde unos años á esta parte.
Como que no la conocerían, si resucitase, el señor marqués de Albalá y don Nicolás María Rivero!

Ecós de sociedad

Ha salido para Vigo, con su respetable familia, el muy digno y activo corredor de comercio de esta plaza don Jerónimo Pujol, habiendo sido despedido en la estación por una numerosa representación de sus compañeros de profesión y muchos amigos particulares.

Con motivo de la desgracia que hoy aflije á la respetable familia de Roiz de la Parra, han llegado de Madrid don Jerónimo Roiz de la Parra y don Fernando Pombo con su esposa.
Y de T. rizona don Federico Bertodano con la suya.
Ha llegado de Madrid el distinguido joven don Agustín Pombo.

Hemos tenido el gusto de saludar á nuestro excelente amigo el que fué dignísimo juez de primera instancia de Gijón don Santiago de Escalera, que acaba de tomar recientemente posesión de la tenencia fiscal de esta Audiencia.

Recuerdos interesantes

Copiábamos el otro día la proposición, favorable á la más amplia libertad de los Ordenes religiosos, votada por el señor Morot y otros muchos demócratas en unas Cortes revolucionarias, y para completar el recuerdo no estará de más copiar también lo que en su defensa dijeron algunos de los hombres más radicales de la época.

Atención.
El señor Montero Rio: «Nuestros hijos no comprenderán que hubiese podido ser objeto de una discusión empuñada en una Cámara de representantes del país el declarar el erólito ascari para la contemplación del alma humana, para la corrección de los males que desgraciadamente las pasiones le congerminan en el corazón del hombre, y dudarán si había ó no realmente una Constitución.» «Ofensa sería á las Cortes Constituyentes y á los diputados de la nación española al venir aquí con un proyecto que descansase en el supuesto de que se habían inspirado en un sentimiento de odio tan infame é irracional al voto de la Constitución, que hubiesen de reconocer el derecho de asociación para todos los fines humanos de la vida, y lo desconociesen para el religioso.» «Tiempo es ya de que los partidos liberales renunciemos á una vez, para siempre á estas preocupaciones que no tienen razón de ser, y daremos con ello un paso en la senda de una reconciliación indispensable, si la causa de la humanidad no ha de correr graves, gravísimos peligros en el porvenir.»

El señor Castelar: «La reacción contra las Ordenes monásticas se ha llevado tan lejos, que las almas místicas no encuentran apenas, entre tanto positivismo, dónde refugiarse.» Y volviéndose contra los antiguos progresistas, exclamaba: «—Para cometer tan grande atentado contra la libertad de conciencia; para cometer con las Asociaciones religiosas igual atentado, para esto vosotros invocáis el nombre de Calatrava y de Arzobispos. ¡Ah! Si yo pudiera hacerles venir aquí, yo les diría: mirad, aquellos poderes organizados durante quince siglos... aquellos poderes que un pueblo embriagado de vuestras ideas persiguió con la tea en una mano y un puñal en la otra, son hoy simples Asociaciones, que, que yo no tengo privilegios, que pueden vivir bien ó no ó como les da la gana, con la libertad de todos y para todos.»

El señor Morot: «El y una Constitución... decía el señor Morot—que es la ley, á cuyo amparo viven los partidos y los hombres en España; y esa Constitución que coloca á su cabeza los derechos naturales del hombre, hay entre esos derechos dos importantes: uno es el derecho de la libertad de conciencia y el derecho de la libre asociación. Y esta proposición lo que quiere es que nosotros reconozcamos, que nosotros declaremos nuestra conformidad con estos dos elementos de vida moral... ¡Pues no faltaba más sino que, siendo constitucional la asociación para todos los fines materiales de la vida, no hubiésemos de proclamarla y sancionarla para estos altos fines del espíritu, que se salen de los caminos estrechos de la vida para pensar tan solamente en los del alma!»

El señor Ruiz Zorrilla: «Si volviera al Poder el partido radical, no entraríamos—dice el mismo señor Ruiz Zorrilla—con la huella del señor N. cedal sobre la frente; entraríamos habiendo defendido el derecho de asociación en todas sus manifestaciones, sin excepción ninguna.»

Y, después de saborear tan sustanciosos párrafos, trasladémoslos al año 1857 y digámos á más señores, todos liberalísimos, por supuesto:
El señor Azcárate dijo que, «lejos de censurar, aplaudía que los obispos, las congregaciones de jesuitas vivieran con plena libertad en España,» y quería que así hubiera una asociación de jesuitas ú obreros, y unos ú otros conspirasen contra la seguridad del Estado, pudiera sí, el E. tado, procesar y encarcelar á todos los jesuitas; y á todos los obreros, pero sin tocar ni poder disolver la persona social.»

El señor Mellado: «Porque en Francia se haya llevado al extremo de la violencia las medidas relativas á la libertad de asociación, violencia comparable sólo á algunas castas de los reyes absolutos, ¿ha de pareceros bien todo lo que se haga en Francia, por el hecho de que en Francia haya República? «No hay—añadía—Repúblicas aristocráticas, Repúblicas teocráticas y Repúblicas jacobinas que son peores que las Monarquías constitucionales y aun que algunas absolutas?»

Y, por fin, el señor Sagasta, después de declarar que en sus disposiciones ministeriales anteriores, ni aun en las dictadas en los tiempos de la Revolución, había ido contra las asociaciones religiosas, pues el Estado tenía siempre tiempo y medios de impedir su acción ilegítima y sus abusos, si los cometieran, añadió: «por qué nos hemos de empeñar en hacer leyes de excepción, que al fin y al cabo son siempre antipáticas y sobre todo las rechaza el carácter, la tendencia y el espíritu del liberalismo moderno?»

Hay que advertir que, cuando los señores citados hicieron tan categóricas declaraciones, ya hacía una temporada que existía el Concordato.

ASUNTOS LOCALES

Las ferias de ganado

Al escribir días pasados sobre la proyectada Exposición de ganados, dijimos que esperaríamos que nuestro Excmo. Ayuntamiento acogiera con agrado la idea y la apoyaría en lo que sus medios le permitiesen. No decíamos por qué lo esperábamos. Con que ello

sea altamente importante para nuestra región, con que contribuya en grado sumo al mejoramiento económico de los montañeses, basta para que los señores que componen la Corporación municipal se interesen por el asunto.

Pero hay otra circunstancia, un precedente, un acuerdo reciente del Municipio, que es el que nos hace sostener con fundamento más inmediato las risueñas esperanzas de que las Exposiciones anuales de ganadería han de echar raíces en nuestra capital y se contará con ellas en el verano, como á otros días contamos al levantarnos con la lluvia.

El Ayuntamiento acordó hace poco la celebración de una feria periódica en el campo del Verdugo que, entre paréntesis, no había servido hasta el presente más que de lugar de regocijo de m. zos y mozas las tardes de los domingos y fiestas para bailar. En adelante, y con poco esfuerzo que se haga, será aquello campo de transacciones á donde acudirán vendedores de nuestra provincia y compradores de la montaña, de Asturias, de Castilla y de León. ¡No demuestra bien á las claras este acuerdo la bonitísima intención que no puede tener otra, da nuestro Excelentísimo Ayuntamiento?

Verdaderamente no estaba bien que en esta nuestra provincia, donde no hay villa ni aldea que no tenga su feria ó su mercado, anduviese la capital tan despegada del negocio, tan apartada en sus miras de lo que es la producción madre, como si no la importara nada lo que pudiera ser de la ganadería ó tuviese á menos el manchares de estiércol.

Una capital de provincia, que sabe serlo, debe ser como el centro á donde convergen todos los negocios, donde se reúnen los productos de sus distintas industrias para darles provechosa salida, donde acudir, para concertar sus transacciones, los productores y negociantes diseminados por la comarca, el primero y principal mercado de la producción regional. Por eso es de a. laudir el establecimiento de estas ferias y así lo hicimos cuando se adoptó tal acuerdo en el Ayuntamiento y volvamos á hacerlo hoy.

El día 14 del corriente se verificará la primera de ellas. Por ser la primera, aunque no se cobrará á los feriantes ningún tributo, acaso no se vea todo lo concuerda que fuera de desear, porque lo que da importancia á estas instituciones es la tradición, los años, la costumbre de acudir á ellas; cosa que, por tratarse de la capital, acaso se pueda conseguir con mayor rapidez que en otras partes.

Por poco que se consiguiera, y es necesario no ser pesimistas en nada, habríamos mercado á los ganaderos que viven á las puertas de la ciudad y que tenían que ir ántes á Bezana ó Torrelavega ó no ir á ninguna parte. Eso y ya sería ganar algo, sería un beneficio y un beneficio que bien poco cuesta. Aunque nosotros creemos que se obtendrán otros muchos mayores y que Santander llegará á ser, sin gran dificultad, el principal mercado ganadero de la provincia, y si apretásemos un poco, quizás el primer mercado nacional, que condiciones nos sobran para ello.

Panorama

De la sicilipsis teatral de acá se ha hablado en las Cortes, como usted verá:

«El señor Azzati censura que se prohiba en Santander la representación de obras teatrales que se permiten en el resto de España.»

Expone luego su criterio en materia teatral, sosteniendo que el género chico y el sicilipico son arte.

Ya sabemos, pues, lo que piensa en materia de arte el señor Azzati.

Al cual, por cierto, llaman el Penco los sicilianistas.

Ahora lo comprendo todo.

Como Penco está dispuesto á apenar con la sicilipsis.

También Morote ha hablado del asunto y ha dicho que en Santander no se ha permitido representar *La dama de las camelias*.

Pues aquí lo *izordiano*.

Debe de tratarse de alguna florista inédita.

Un industrial de Chicgo ha empezado á fabricar calz. nillos de papel, que por lo visto dan excelente resultado, por lo cual tienen gran aceptación en aquel país.

Sería de celebrar que se estableciera aquí esa industria, toda vez que, según dicen, esos calzoncillos son muy baratos y de una calidad excelente.

Lo que no dicen es si se sujetan por medio de botones ó se llevan pegados con engrudo. De todas maneras, vengan.

Y se pueden vender calzoncillos de papel especial para cada clase de ciudadanos.

Por ejemplo: Para los peluqueros, de papel de barba. Para los alcañaleros, de papel de A. mona. Para los empleados de la Tabacalera, de papel de fumar. Para los reporters, de papel de periódico. Para las personas groseras, de papel de lija. Para A. ba y M. ret, de papel de cartas. Para los vagos, de papel de oficio. Para los mendigos, de papel moneda. Para los bloquistas, de papel desirado.

malquistar á los españoles con los moros. El Gobierno español debía enviar allá á algunos escritores que contrarrestaran esa campaña publicando hojas concebidas en sentido contrario.

Para eso los indicados son los escritores modernistas.

¿Qué no les entenderían los moros? ¡Tampoco nosotros los entenderíamos! Envisáelos, sin duda. Á Marruecos con urgencia y dos pájaros de un tiro se matan de esa manera. Nos libramos de sus riptos y en Marruecos se celebra la penetración pacífica de la dulce opulencia!

Le ha salido al radium un competidor de cuidado. Se trata de una substancia tan poderosa como agente terapéutico, que está destinada á revolucionar la práctica médica quirúrgica. Con esta nueva substancia, que se extrae de varios metales, se curan el cáncer y la ataxia locomotriz, pero no es eso sólo.

La propiedad más preciosa de esta substancia es que con ella se puede prolongar la vida, deteniendo el proceso de decadencia de los organismos.

¡No más viejos! Las canas, las arrugas y los achaques eran consecuencia de nuestro atraso. Ahora desaparecerán de la faz de la tierra. Todos seremos jóvenes vitalicios, á si se quiere, pillos á perpetuidad. ¡El tiempo que vamos á aguantar todavía los españoles á Montero Rio!

El naufragio del "Mouro"

El telégrafo nos comunicó ayer que, según se oyó de Londres, había naufragado el vapor *Mouro*, de la matrícula de Bilbao.

Como en dicha matrícula no existe vapor ninguno de este nombre, nosotros suponimos que se trataba del vapor *Mouro*, de la Compañía Vasco Cantábrica de navegación, y así lo dijimos en nuestra sección telegráfica. Nuestros temores han resultado desgraciadamente ciertos. El *Mouro*, el hermoso buque de la Vasco-cantábrica (Compañía que por más de un concepto puede considerarse local puesto que montábase en casi todo su capital), ha sido aquel de cuyo naufragio nos habíamos el telegrafo.

Los supersticiosos y los que creen en prodigios, tienen un dato más que apuntarse con este naufragio. El *Mouro* había salido de puerto con mala pata y algo tenía que sucederle. Había cargado en Huelva mineral de cobre para Londres, y á los pocos días de navegación se vio precisado á entrar de arribada en Ferrol, con importantes averías.

De Ferrol se hizo de nuevo á la mar el 6 de los corrientes, habiéndole ocurrido en el golfo de Vizcaya el grave accidente que ha originado su pérdida.

Don Victoriano López Dórga, significada personalidad de la Compañía armadora, con quien hablamos ayer, nos dijo que carecía aún de detalles del naufragio.

Si ó no, y esto es lo más importante, que la tripulación había sido recogida por un buque lugrés que la condujo á Burdeos.

El naufragio, según el propio señor Dórga, ocurrió al N. del faro de Armen Roek, en el golfo de Vizcaya.

Según dice *La Gaceta del Norte* de Bilbao llegada aquí ayer, el *Mouro*, después de abandonado, fué visto por un buque francés, pasando á su bordo un piloto y dos marineros que practicaron un mutuo reconocimiento.

A penas acababan de abandonar su casco los marineros franceses cuando el *Mouro* desapareció de la superficie hundido en las olas.

El *Mouro* era uno de los mejores barcos con que contaba la compañía Vasco-Cantábrica de navegación.

En nuestro puerto había estado diferentes veces en los últimos años.

En la actualidad lo mandaba el experto marino señor Aguirre, natural de Santurce. De primer oficial iba don Carlos Coloma, natural de Palencia y muy conocido en Santander, por haber cursado sus estudios en nuestra escuela de náutica.

Internamente hacía este viaje de segundo piloto, si es que no nos es infiel la memoria, otro joven, también de Santander, llamado don Jesús González.

Primer maquinista era el señor Santander de Bilbao, y segundo el joven santanderino don Ramón Salvado.

Este señor era el primer viaje que daba en el *Mouro*, habiendo embarcado en Ferrol.

AUDIENCIA

Ayer se celebró ante el Tribunal del Jurado la vista de la causa del Juzgado de Rmales, seguida contra Manuel Gutiérrez Arredondo, procesado por haber penetrado en la noche del 20 de junio de 1908 en la casa habitación de Manuel Sellán, vecino de la Riva, apoderándose con ánimo de lucro de 102 pesetas en metálico, de otros efectos valprados en 54 pesetas y un pernil de tocino, valor de 14 pesetas.

NOTICIAS

Francisco Setién

ESPECIALISTA

en enfermedades de la nariz, garganta y oídos. Consulta de 9 a 11, Blanca, 42, 1.º

Una desgracia

Un chico de 12 años llamado Angel Crion, se entretiene ayer en lanzar basuras a la cuna de otros chicos de la misma edad, valiéndose para ello de un aparato, construido ad hoc.

Hoy las ciencias adelantan hasta en el arte de arrojar basuras. Este entretenido y ameno juego se prolongó durante algún tiempo, con gran regocijo del infantil concurso, que prorrumpe en asertoras carcajadas y gritos de alborozo cada vez que una faz quedaba llena de pingües de fango del arroyo.

Como todas las cosas tienen sus quebras, este juego las tuvo también. Una de las basuras arrojadas por el travieso chico fué a dar en los ojos a un petit enfant de cuatro años, llamado Luis Fernández, que tuvo que ser conducido a la Casa de Socorro.

Entonces el guardia municipal de punto creyó llegado el momento de intervenir, pero al querer quitar el aparato de las manos del inventor, la madre de éste salió a su defensa empleando términos tan enérgicos que el guardia se vio precisado a denunciarla a su vez.

MANUEL PEDRERA

MEDICO ESPECIALISTA

EN GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS CONSULTA DE NUEVE A UNA

Alameda Primera, número 8, 2.ª planta AL LADO DE LA AUSTRALIA

Subasta

La Alcaldía anuncia la subasta para el derribo y aprovechamiento de los materiales de las casas números 6 y 8 de la calle del Puente, con motivo de las obras de reforma del primer trazo de la calle de Arzobispado, entre la Ribera y la calle de la Leña, para el día 23 del corriente, a las doce de su mañana cuyo acto se celebrará en el salón de subastas del Palacio municipal.

El pliego de condiciones se halla de manifiesto en el Negociado de Obras del Excmo. Ayuntamiento, todos los días hábiles, a las horas de oficina.

Es del mayor interés para las mujeres, el uso del específico americano "La salud de la mujer", de J. Leguilla. Cuantos sufrí momentos, cuyo origen ni se había sospechado han desaparecido a los maravillosos efectos del mismo, efícamo en las hemorragias, de sangrados y flujos.

Feria del Angel

La renombrada feria del Angel que anualmente se celebra en el pueblo de Vargas los días 1, 2 y 3 de marzo, y que este año, por causa de las muchas nieves y aguas, no se ha podido verificar, ha sido trasladada para los días 25, 26 y 27 del corriente mes.

Dtor. Corpas Castanedo

OCULISTA

Consulta de once a una, San Francisco, número 13.

TOS

Tose el que quiere, pues no hay tos que resista 24 horas a los Discoides pectorales Roselló, Caja, 2 reales; frasco, 6. Farmacias y droguerías.

El tiempo

Por si no teníamos bastante con el que está haciendo, que es de prueba, pues van unas cuantas horas sin cesar de llover a cántaros, ayer se recibió en la Comandancia de Marine el siguiente telegrama:

«La situación atmosférica tiende a ser muy mala.»—Orcolaga.

MAS DEL PAN

La Economía ha colocado unos cartiles en sus despachos diciendo que pesa el pan. Yo digo que si a tase el repeso y volviésemos a dar el espectáculo del repeso anterior (cosa probable), mereceríamos que, en vez de multarnos, nos llevasen amarrados con cordón a la Cárcel, yendo delante los amos y socios de algunas fabricas, y gante senats detrás, apedreándonos por tubérculos, no por otra cosa.

No me extrañaría que en el pan que llevan algunas panaderías a domicilio, a las once, encontrasen panes con falta de 200 gramos y libras con falta de 100, como una que tengo a la vista, comprada ayer en una fabrica y no digo el sello que tiene por no hacer daño, pieza que está sujeto a peso. Esto último sí que es escandaloso, y cob ándolas a real.

De morir, matando. SANTIAGO GONZÁLEZ. Nota.—No me chocho que se cierran panaderías, cuando he visto nido de águilas con ve tirse muy pronto en nido de urracas.

TOSES PERTINACES.—Se curan radicalmente, por fuertes que sean, con el prodigioso Jarabe de Tícol, Heroína y Saco de Puro de Oriza.—Depósito: Pérez del Molino.

J. GÓMEZ VEGA

MEDICO especialista en las enfermedades del CORAZÓN Y PULMONES.

CONSULTA de 12 a 2.—COLOSIA, 1

Confortada con los auxilios espirituales recibidos ayer en esta ciudad la virtuosa y respetable señora doña Josefa Lera, viuda de don Pedro del Río.

La Randa, que contaba la avanzada edad de 75 años, fué en su vida una esposa ejemplar, una madre amantísima y practico toda suerte de virtudes cristianas.

A su desconsolada familia, muy especialmente a sus hijos doña Neta y don Pedro y a su hijo político don Benito Soros, enviamos la expresión de nuestro sentimiento, deseando dolores resignación cristiana.

En Santa María de Cayón ha fallecido, a la edad de 75 años, la respetable señora doña Sabina Mirones y Saro.

A su atribulada familia acompañamos

su dolor y deseamos resignación cristiana para sob eponerse a tan irreparable pérdida.

Victima de una penosa y terrible enfermedad falleció en la madrugada de hoy el señor don José Muñiz Sáiz.

A su desconsolada familia, y muy principalmente a su viuda y hermanos, hacemos presente nuestro pésame y nos asociamos a su dolor.

Con extraordinaria concurrencia se celebraron ayer por la mañana en la parroquia de Santa Lucía, las exequias fúnebres por el eterno descanso del que en vida fué don Gerardo Rolz de la Parra (q. e. p. d.), que ejerció en su juventud los cargos de concejal y diputado provincial y que fué siempre muy amante de la montaña.

Terminado el acto religioso tuvo lugar la conducción del cadáver, desde la casa mortuoria hasta la estación del ferrocarril de Bilbao, siendo acompañado por una concurrencia tan distinguida como numerosa, que testimonió de lo mucho que es apreciada y querida en esta capital la respetable familia de Rolz de la Parra.

En el tren de la tarde gran número de personalidades de esta población acompañaron el cadáver del finado, desde esta ciudad hasta el cementerio de La Cavada, siendo verdaderamente expresivo el sincero homenaje que recibió la familia del finado desde la capilla del pueblo hasta el citado cementerio, acompañando al cadáver gran número de personas de todas las clases sociales de los diversos pueblos de los alrededores, dominando en el acompañamiento la clase obrera, que tantos beneficios había recibido del finado.

Descansa en paz éste, y que Dios conceda a su atribulada familia resignación cristiana para poder sobrellevar su desgracia.

Nuestros reiteramos a toda ella nuestro más sincero pésame, especialmente a su viuda la bondadosísima señora doña Carmen Campo, a sus hijos don Jerónimo, don Gabriel y don Gerardo, a sus hijos políticos don Federico Bertodano y don Fernando y a su hermano político don Isidro del Campo, muy queridos amigos nuestros.

También fué conducido ayer a la última morada el cadáver de la respetable señora doña Ana Ruiz de Villanova, esposa de nuestro distinguido amigo el ingeniero jefe de obras públicas señor Villanova.

El entierro fué una expresiva y elocuente manifestación de duelo a la que concurrió un selecto y distinguido público.

La carroza fúnebre iba rodeada por los camilleros de la jefatura de obras públicas vestidos de uniforme.

Reiteramos a nuestro distinguido amigo el señor Villanova la expresión de nuestro sentimiento.

Rara será la casa que en España no tenga en sus tocadores un frasco de Licor del Polo. Esta es su mejor y más soberana sación y revela el gusto en la higiene dentaria.

Romano

Ayer fueron sacrificadas en el matadero público: Reses mayores, 27; menores, 20, con peso la 6.032 kilos. Cerdos, 14, con peso de 1.223 kilos. Corderos, 408.

Saturnino Regato

MEDICO ESPECIALISTA

en las enfermedades de la piel y de las vías urinarias

Horas de consulta: De doce a una todos los días, excepto los festivos.

Martes y sábados: De doce a una y de tres a cuatro.

Alameda Primera 10 y 12, 5.º

Nada más racional y seguro para surar las convalecencias, anemias y debilidades que dar al organismo enfermo el vigor que le sobra a un animal sano, y esto sólo se consigue con el suero reconstituyente Serobio.

MAÍ DE ESTE SIGLO

Vivimos en plena fiebra de negocios; el ama de los tiempos modernos es vivir una hiper-actividad imposible que desgasta el organismo y engendra la debilidad de todas las funciones; el desgaste del sistema nervioso produce el desequilibrio de los nervios, que es una de las causas del sueño, dolor de cabeza a la menor trabajo del cerebro, temblor de las manos, debilidad en los pies, ensueños, pesadillas, con pérdida del apetito y de la alegría, que conduce fatalmente al apocamiento moral, la hipocandía y la tristeza.

Las malas digestiones y la debilidad nerviosa cada día en aumento por falta de invasión, que hemos prodigado; el SURMEN-GE nos ha conducido a la NEUROSTENIA enfermedad que hace estragos en este siglo.

Unos frascos de JARABE HIPOFOSFITOS SALUD vigorizan el sistema nervioso y ordenan el desorden de los nervios, causa efectiva de la NEUROSTENIA adquirida en los hechos por la existencia del presente siglo.

Pídase en las buenas farmacias y droguerías HIPOFOSFITOS SALUD de Cimentina y Compañía, único aprobado por la Real Academia de Medicina.

Gran restaurant LABADIE

BLANCA, 16.—TELÉFONO 101

El más moderno y elegante. Capex para 150 cubiertos.

Almuerzos, a 3 pesetas; comidas, a 5.50.

Servicio permanente a la carta.

Especialidad en bodas y banquetes.

Plato, del día: Rosbif con puré.

Sección de espectáculos

Salón Variedades

A las seis y media, sección sencilla, La Carriola.

A las siete y media, sección sencilla, La reina mora.

A las nueve y media, sección sencilla, La banda de los topetas.

A las diez y media, sección sencilla, La reina mora.

Automóviles de alquiler

para paseos y excursiones, en el garage de Félix Galdames, Magallanes, 21

Bolsas

DE MADRID

Table with 3 columns: Interior serie, Exterior serie, Amortizable 5 por 100, F. etc.

DE BARCELONA

Table with 3 columns: Interior 4 por 100, Amortizable 5 por 100, etc.

DE PARIS

Table with 3 columns: Exterior español 4 por 100, Renta Francesa 3 por 100, etc.

DE BILBAO

Interior 4 por 100: series A, B y C, 88 00. Amortiz. h. e. 5 por 100, 102 50. Banco Hispano-Americano: dinero a 140 50. Crédito Unión Minera: 57 50. Aurora: 42 00. Ferrocarril de Santander a Bilbao: 110. Minas de Cal: 112 contado y 114 fin junio. Sierra Menera: papel a 109. Castillo de las Guardas: papel a 95. Minas y ferrocarriles de Carreño: papel 70. Tabacos: 890. Explosivos: papel a 329. Altos Hornos: papel a 295. Unión Resinera: 90 50 y 90

Cotización de corredores de la plaza

OPERACIONES DE HOY Oblig. ciones del ferrocarril de Almansa, puestas nominales: 23 750 a 106 80.

OFERTAS Y DEMANDAS

Acciones Compañía Montañesa de Navegación, papel a 76. Idem vapor «Estes», papel a 60. Idem Minas de Hierro, papel a 70. Idem Idem Complemento, papel a 580 pesetas.

Idem Nueva Montaña con cédula, papel a 50, sin cédula, papel a 40. Idem Abastecimiento de Aguas, papel a 124. Interior 4 por 100, series A, G y E, papel a cotiz. cón. Amortizable 5 por 100, series G y E, papel a cotización. Cédulas Banco Hipotecario, papel a cotización.

Obligaciones del ferrocarril de Alar, papel a 114 25. Idem Idem de Santander a Bilbao (1898), papel a 100 75. Santander 9 de marzo de 1909.—El adjunto a las 10:30.—Cofreña Maestra.

Dulces para bodas y bautizos, la confitería de RAMOS, Secado II, y kiosco confitería de las ferrocarriles de la costa.

Colegio-Academia de Mata

Santa Clara, 9

Grandioso edificio higiénico y moderno

Profesorado titular numeroso.—Material de enseñanza modernísimo y muy completo.—Bachillerato, Comercio oficial y práctico.—Idiomas.—Dibujo.—Pintura.—Gimnasia.—Primer enseñanza modelo.

Los alumnos oficiales son acompañados a las clases del Centro correspondiente y preparan sus lecciones a horas compatibles.

VÍDASE REGLAMENTOS

Ostras frescas

Se hallan de venta a los precios de 0 50, 0 75, 1 00, 1 25 y 1 50 pesetas docena.

CAYETANO GÓMEZ.—Muelle, núm. 8

Restaurante EL CANTABRICO

PROPIETARIO

Pedro Gómez Fernández

Hernán Cortés, n.º 9

SANTANDER

Las importantes reformas recientemente introducidas en el local de este de antiguo acreditado restaurant, unidas a su excelente y esmerado servicio, le colocan hoy a la altura de los mejores de su clase de España. Plato del día: Filetes de cerdo a la Robert.

Pidase en todas partes Anís Udalla

EL MÁS RICO É HIGIÉNICO DE TODOS LOS CONOCIDOS

[Baldomero Landa.—Udalla (Santander)

Para detalles: JULIO PALACIOS, Aracozanas, 1

Información telegráfica

GOBIERNO DE LA NACION

Madrid 9.—12 n.

LAS CORTES

EXTRACTO OFICIAL

Senado

Abrese la sesión a las 3-15 bajo la presidencia del señor duque de Mandas.

El señor Peyrolón se ocupa de la retirada del Senado del señor Obispo de Jaca y dice que todas las minorías han visto con gusto la intervención del Prelado en todos los asuntos.

Pregunta si el ministro de Justicia vería con gusto su vuelta. Este contesta que en el ánimo de nadie estaba el que le haya pedido darse por ofendido.

Niega que tuvieran confirmación los supuestos agravios de que se ocuparon los periódicos, puesto que no llegó la anunciada renuncia de senador.

Añade que sostiene con él atenciosa y frecuente correspondencia. El presidente de la Cámara dice que siempre se le guardaron consideraciones igual que a los demás senadores.

El señor Grouzier dice que las otras partes on del banco del Gobierno. El ministro se extraña de que habiendo quedado satisfecho el señor Peyrolón no lo quede el señor Grouzier y sus amigos, sin duda por ser mayor su amor al clero.

El señor Peyrolón pregunta si al invocar la ley novísima de recopilación que impone el deber de residencia se propuso ofender al obispo. El ministro de Instrucción sostiene que el mismo Prelado ha reconocido que no había ofensa.

El señor Palomo dice que solo fué defendido por la minoría democrática y afirma que en la carta que recibió se mostraba disgustado por el trato de algunos ministros.

El conde de Peña Ramiro dice que verá con gusto la vuelta del obispo de Jaca. (Voces en la mayoría: todos.) El señor Sánchez Toca se ocupa de los supuestos cargos que se hacen a la administración del Canal de Isabel II.

Presenta a la mesa un documento para que sirva de antecedentes a la interpelación anunciada, expedido por el Banco de España y relacionado con la liquidación de ingresos y consecuencia de la emisión de obligaciones.

Explica el alcance de los artículos y justifica la necesidad de las limitaciones establecidas para los casos de huelgas que afectan a ciertos servicios públicos.

Termina precisando la intervención de los jueces municipales, no sólo en el enjuiciamiento de las huelgas ni para resolverlas, sino para depurar los delitos que se hayan cometido.

Rectifican ambos oradores. Se reanuda el debate sobre Comunicaciones marítimas.

El señor Tenorio habla para alusiones. Impugna el impuesto de tonelaje y censura el sistema de primas.

Termina pidiendo protección para la marina mercante. El señor Moral habla para alusiones. Protesta del impuesto del tonelaje.

El señor Torres Taboada sostiene que en principio le parece admisible el impuesto, entendiendo que no es equitativo en la forma que se establece.

Propone una escala gradual, según la carga que tomen los buques en los puertos. Se suspende el debate y se levanta la sesión a las 7-10.

Noticias generales

Fallecimiento.—Enfermos ilustres

Esta madrugada, a las cuatro y media, falleció el general Suárez Inclán, segundo jefe del Estado Mayor Central del Ejército.

El alcalde de Madrid se halla en fero de fiebre grippal. El general Azcárraga se encuentra ba esta mañana algo mejor de su dolencia.

Según noticias facilitadas en el Ministerio de Marina, los vicealmirantes Cervera y Mont y confían en igual estado de gravedad.

El descanso en Portugal

El ministro de la Gobernación, hablando hoy del disgusto existente en Portugal, por exigir el gobernador de Vizcaya el cumplimiento de la ley del descanso dominical, dijo que es inexacto que el alcalde haya dimitido, creyendo que no lo hará, puesto que el gobernador se ha limitado a cumplir órdenes emanadas del Ministerio para que la ley no sea letra muerta en Portugal, como veniéndolo.

El señor Lacierva insistió en que allí y en todas partes se cumplirá la ley del descanso dominical.

Información confirmada

El ministro de Hacienda confirmó esta mañana la certeza de la información que sobre sus planes transmitimos nosotros.

Manifestaciones de Lacierva

El ministro de la Gobernación volvió hoy a desmentir las noticias publicadas por algunos periódicos acerca del tifus, afirmando que en Londres hay, proporcionalmente, más mortalidad que en Madrid, sin que exista por eso allí la menor alarma.

Autorización concedida

Esta mañana visitó al ministro de Marina la representación de la casa de construcciones hidráulicas asociadas a Wickers, a fin de pedirle autorización para estudiar sobre terreno, en el arsenal del Ferrol, los reparos hechos por el Gobierno a la proposición presentada por la sociedad de Construcciones navales, en la parte que se refiere a obras civiles e hidráulicas en el citado arsenal.

El general Ferrándiz concedió la autorización pedida.

De la «Gaceta»

La Gaceta publica un decreto disponiendo que se tributen honores de capitán general con mando en plaza a los restos del teniente Ruiz, que serán trasladados el domingo a Madrid.

También publica los decretos disponiendo cese en el cargo de consejero del Supremo de Guerra y Marina el contralmirante Guillermo María Cincútegui y nombrando para sustituirle a don José de la Matta.

Regreso de don Alfonso

El crucero Extremadura llegó anoche a Algeciras procedente de Ceuta. Corrió en la travesía un fuerte temporal.

En el Estrecho el Rey soltó una paloma mensajera que llevó al palomar del Ache, de Ceuta, el siguiente despacho: «Cristina.—Madrid.—Estoy bueno, sintiendo termine preciosa excursión.»

Immediatamente fué reexpedido

Madrid.

El Rey desembarcó en Algeciras, tributándole honores en el muelle una compañía de cazadores de Tarifa.

Después una comisión de señoras le entregó un mensaje, pidiéndole que visito la población la Reina Victoria.

Por la noche se celebró en el Casino un baile, al que asistió don Alfonso.

Este partió a las doce de la noche, para Sevilla en tren especial. A despedirle, a pesar de lo intempestivo de la hora acudió mucha gente.

El Rey llegó a Sevilla esta mañana a las nueve, haciendo los honores una compañía de infantería. A esperarle a la estación con las autoridades y mucho público, acudió el infante don Luis de Orleans.

Mañana asistirá el Rey a una fiesta taurina en una finca del marqués de Santa Coloma y el jueves marchará a Madrid, para presidir un Consejo de ministros y firmar una combinación militar muy importante.

Al volver a Sevilla se detendrá en Moratella para jugar un partido de polo.

La última orles.—Fantasías liberales.

En el salón de conferencias del Congreso se habló nuevamente esta tarde de las causas que pudieron motivar la última crisis.

Como es de suponer, la imaginación de los liberales se despachó a su gusto, no dejando de tener gracia la versión que contaban.

Se decía que no era cierto que el señor Primo de Rivera dimitiera por motivos de salud.

La crisis fué ocasionada, según os informes de aquellos señores, por estar ya decretada hace meses la salida del señor Primo de Rivera del ministerio.

Y ahí va el delicioso engendro de la imaginación liberal.

Hace cuatro ó cinco meses el señor Primo de Rivera se hallaba con el ministro de la Gobernación en una casa aristocrática muy conocida, a la que concurrían numerosos militares y políticos.

En ella se promovió una discusión sobre el cambio de uniformes del ejército, cambio que un concurrente censuraba con viveza.

Entonces el ministro de la Guerra contestó:—Pues sino me cuadro hubiéramos acabado por vestirnos de Arlequín.

Alguno se encargó de hacerlo público y desde esta fecha comenzó a tratarse al ministro con desdigo en cierto sitio, pensándose en buscarle sustituto.

Para redactar el reglamento del Estado Mayor Central se nombró al general Linares, que vino a Madrid y cumplido el cometido regresó a Barcelona.

Alguien le ofreció la jefatura del Estado Mayor Central, de lo que el general Primo de Rivera quedó estupefacto, sufriendo un accidente y acudiendo en su auxilio el señor Maura.

Aquel día marchó a Robledo de Chavela, despidiéndole en la estación el jefe del Gobierno.

Pocos días después escribió al señor Maura, diciéndole que había enviado su dimisión.

Escribió otras cartas a sus íntimos, comunicándoles su resolución y diciendo: Desde hoy estoy ya oficialmente enfermo. Dios me conserve siempre en tan buen estado de salud.

El nombramiento de inspector general del ejército se le comunicó al señor Primo de Rivera por telegrama.

El exministro contestó inmediatamente, manifestando su gratitud al Rey y al ministro de la Guerra, agradeciéndole la distinción de que ha sido objeto.

Ascensos

Para los dos ascensos que produce el fallecimiento del general Suárez Inclán se indican para el de general de división a don Leopoldo Cano y don Antonio Tovar y para el de brigadier al coronel de caballería marqués de Sotomayor.

La política del bloque.—Debe llevarse al Parlamento.—Lo que dice Moret

El ministro de la Gobernación señor conde de Romanones celebró hoy una detenida conferencia con el señor Moret.

En dicha conferencia se trató de la marcha del partido liberal, de la del bloque y de las consecuencias de éste.

El conde de Romanones se mostró partidario de que la propaganda del bloque se lleve a las Cámaras, dándole estado parlamentario.

Se fundó en que todo cuanto se ha dicho en los mítins solo tendrá ca-

MATERIALES DE CONSTRUCCIÓN

DE TODAS CLASES

JOAQUIN MADRAZO

Teléfonos: Despacho, número 61, y domicilio, número 73

Despacho:

Méndez-Vázquez, 11, frente a la estación de los I. C. de la Costa

Depósitos:

Calle de Madrid, núm. 6, Antonio López, núm. 6; Huamantla, núm. 8

rácter oficial cuando se repita en el Congreso.

El señor Moret se mostró en principio conforme con estas observaciones, aunque haciendo la salvedad de que las pondrá en práctica cuando lo considerase oportuno.

Neurología parlamentaria

En la sesión que mañana celebre el Congreso se dedicará una parte a hacer el elogio necrológico del señor Suárez Inclán.

Hablarán entre otros los señores Dato, Maura, Moret y Canalejas.

Enfermos distinguidos

El señor Azcárraga sigue adelantando rápidamente en su mejoría. Es fácil que pronto deje el lecho. En cambio el alcalde, conde de Peñalver, ha empeorado, teniendo una fiebre elevadísima.

El ministro de la Guerra

Mañana llegará a Madrid, procedente de Ceuta, el ministro de la Guerra, general Linarés.

El proyecto de Administración

Hoy reunió en el Senado la comisión dictaminadora del proyecto de Administración local, avanzando considerablemente en el estudio de la parte referente a las provincias.

Entre los individuos de la Comisión existe la impresión de que en el dictamen no se introducirá modificación alguna.

También se examinaron varias enmiendas, entre ellas catorce presentadas por el señor Maestro a los artículos 54 y siguientes.

Los proyectos de Besada

El ministro de Hacienda, señor González Besada, entregó hoy al señor Maura, para que los estudie, el resto de los proyectos de reformas que piensa introducir en Hacienda y que aún no había entregado.

La dehesa de la Albufera

El ministro de Fomento señor Sánchez Guerra ha resuelto en contra del Consejo de Estado el expediente relativo a la dehesa de la Albufera de Valencia, cuya explotación correrá en lo sucesivo a cargo del Ayuntamiento.

Partida de bandoleros

Comunican de Antequera que han sido detenidos los cómplices de una partida de ladrones que robó hace pocos días a un rico hacendado.

La partida la componen seis bandoleros capitaneados por Rejana, ex-compañero de Vivilo.

La bameíta los persigue activamente.

Incendio en una iglesia.—Acto meritísimo.

De Sevilla dicen que en Pedroso un incendio destruyó la iglesia, causando grandes pérdidas.

Los vecinos, que acudieron presurosos al lugar del siniestro, consiguieron salvar la Sagrada Forma.

Un vuelco.—Niña quemada

Participan de Alicante que en la carretera de Orihuela volcó un carruaje, matando al conductor.

Hallándose varios niños encendiendo una hoguera se le prendieron las ropas a una niña, que resultó con graves quemaduras.

Dos vecinos que acudieron a auxiliarla también sufrieron quemaduras leves.

ÚLTIMA HORA

Referencia de la madrugada

Madrid 10—3 m.

Detención sensacional

Ayer se presentó por la Audiencia un auto de prisión que ha producido gran sensación en los círculos aristocráticos.

El auto se refiere al conocido aristócrata conde de Locatelli, siendo la causa el no acudir como testigo a la vista del proceso que se sigue contra el hijo del general Castro.

Un crimen

En el vecino pueblo de Tiebas, un portero de las oficinas del ferrocarril mató con un obrero de la línea, llamado Juan Torres.

El portero recibió una tremenda palanada, quedando muerto.

El campeonato de armas.—Don Blano Sánchez, premiado.

Ayer terminó el campeonato de caballos de armas.

Ganó el premio, consistente en un objeto artístico ó en un equivalente de 1.500 pesetas, el teniente de Pavía don Blano Sánchez, hijo del gobernador militar de Santander, general Sánchez Mesas.

Otro pretendiente de Wright.

¿Quién se le llevará?

De Valencia comunican que el teniente de alcalde señor Cuber se ha dirigido al célebre aviador Wilburg Wright pidiéndole condiciones para que se traslade a Valencia durante el mes de la exposición, realizando varios experimentos.

Reorganización

Telegrafían de Granada que varios republicanos han publicado un manifiesto excitando a sus correligionarios a reorganizar el partido.

Huelga solucionada

De Jaén dicen que ha quedado solucionada la huelga de la mina El Castillo.

Contador procesado.—Acusaciones contra el alcalde

Noticias de Ferrol dicen que ha comenzado en aquella audiencia la vista de la causa contra el contador municipal José Ramón, acusado de 10 delitos falsedad y 9 de estafa.

El procesado acusó de complicidad al exalcalde don José Borrás.

Se ha suspendido el juicio con objeto de ampliar el sumario.

Los Reyes en Sevilla

Comunican de Sevilla que el Rey se muestra satisfechísimo de la excursión que ha realizado a Ceuta.

Mañana marchará el Rey a la fiesta que en su honor prepara el marqués de Santa Coloma, yendo en un vaporcito de la Junta de Obras del puerto.

—Procedente de Moratella ha llegado el marqués de Villalobar.

Mejoría

Noticias de Algeciras participan que el señor Elorriaga mejora notablemente.

En breve abandonará el lecho.

Homenaje a Borrás.—La Infanta Isabel a Barcelona.—Naufragio

De Barcelona dicen que la prensa ha acogido con gran entusiasmo el homenaje que se proyecta hacer a Guimerá.

—Se asegura que la próxima primavera irá una temporada la infanta Isabel a la ciudad condal.

El Real Automóvil Club ha organizado una caravana que irá a Valencia con motivo de la Exposición.

Se ha propuesto al Ayuntamiento que se acuerde nombrar a Guimerá hijo adoptivo.

El notable actor catalán Enrique Borrás se ha ofrecido para tomar parte en el homenaje proyectado a aquel dramaturgo.

—A causa del horrible temporal reinante, ha naufragado el vapor pesquero Concepción.

El patrón y tres hijos de éste se salvaron milagrosamente.

DE MARRUECOS

Memoriales a don Alfonso.—Los tiradores del Rif.

Dicen de Ceuta que entre los memoriales recibidos por el Rey de España hay algunos muy curiosos.

Un moro pide diez fusiles para defender los intereses de España.

Otros moros piden la construcción de la carretera de Ceuta a Tetuán, mientras otros piden pasaje gratis para España.

La mayoría de las solicitudes de los peñados piden la tuta.

Cuando el Rey vió los ejercicios que realizaron los tiradores del Rif bajo el teniente coronel, que de todo lo que había visto aquello era lo único que podía compararse con el ejército alemán.

El general Aldave ha publicado el orden de la plaza, expresando la satisfacción del Rey por el estado de la guarnición.

Noticia comentada

Dicen de Tánger que se asegura haberse acordado establecer en París una embajada marroquí permanente.

Esto ha sido objeto de generales comentarios.

Extranjero

En la Cámara cubana.—Proyecto rechazado

Cablegrafían de la Habana que el Senado ha rechazado el proyecto prohibiendo a los extranjeros adquirir inmuebles.

Bandolerismo en Grecia

Telegrafían de Atenas que una cuadrilla de bandidos albaneses atacó y desvalió al correo turco, matando a todos los individuos de la escolta.

De Nueva York.—La Exposición Sorolla

Cablegrafían de Nueva York que aumenta el éxito de la Exposición Sorolla.

Hasta ahora la han visitado más de 175.000 personas.

Un rayo en una iglesia

De Tolón dicen que en las cercanías de aquella capital cayó un rayo en una iglesia, causando en ella graves desastres.

A consecuencia de la exhalación eléctrica se produjo un incendio que se consiguió dominar tras de grandes esfuerzos.

Vapor encallado

De Venecia dicen que el trasatlántico Meteor encalló cerca de Traverde.

El casco del trasatlántico sufrió grandes averías, pero fortunadamente la tripulación y pasajeros consiguieron salvarse.

Avalancha de nieve

Comunican de Ispruk que en el pueblo de Lugato cayó un alud sobre una granja derrumbando el edificio.

Seis personas que se encontraban dentro perecieron aplastadas.

Central incendiada

Comunican de Turín que un violento incendio destruyó la central de teléfonos.

La central quedó completamente reducida a escombros, resultando muchos empleados heridos.

Los genizaros modernos

Un telegrama de Constantinopla dice que a consecuencia de haber sido arrestado un sargento de un batallón que prestaba guardia en el palacio del Sultán se insurreccionaron los soldados, costando gran trabajo reducirlos a la obediencia.

Sesenta soldados y algunos oficiales han sido reducidos a prisión y el batallón ha quedado completamente disuelto, repartiéndose su contingente en distintos cuarteles.

D'Amade

De París comunican que llegó a aquella población D'Amade.

Enseguida de llegar celebró una conferencia con M. Clemenceau.

EL CORRESPONSAL.

Colegio de la Inmaculada Concepción

DIRIGIDO POR LAS

SEÑORITAS DE RODRIGUEZ

Plaza de don Pedro Gómez Ortea, 3 (antes María Lion)

Medalla de oro en la Exposición de Santander de 1905.

Se admiten internas y medio pensionistas, dando para éstas grandes facilidades.

Clase especial de párvulos.

Los precios que con motivo de la REBAJA de la presente ESTACION están rigiendo en La Villa de Madrid son verdaderamente increíbles

Puerta la Sierra, 1 (Frente a LA ATALAYA)

LÁMPARAS METÁLICAS ESPECIALES

con el 75 por 100 de economía sobre las ordinarias.—Venta en

LA INSTALADORA

Santa Clara, 11.—Teléfono 216.—Santander.

Instalaciones de alumbrado eléctrico, gas, acetileno, agua, etc.—Instalación y reparación de dinamos, motores eléctricos, transformadores, transportes de fuerza, teléfonos, bombas, etc.—Materiales necesarios para instalaciones.—Precios económicos.

Construcción y reparación de cocinas económicas, de todos precios y modelos; estufas, ídem eléctricas y aparatos de calefacción en general.

SANTA CLARA, 11 (AL LADO DE LA ACADEMIA MATA)

La manera de prolongar la vida es conseguir

UNA BUENA DIGESTIÓN

poniendo el organismo en condiciones de resistencia para evitar y curar las enfermedades crónicas.

La integridad

ESTOMACAL

se consigue tomando el ELIXIR SAIZ de CARLOS (Stomacal), medicamento conocido y recetado hoy por los médicos más notables de las cinco partes del mundo, porque con su uso desaparecen la dispepsia, la inapetencia, el dolor, la acedia, los vómitos y el enfamecimiento producido en la mayoría de los casos por las malas digestiones que dificultan la asimilación y nutrición, siendo utilísimo para curar las

DIARREAS

agudas y crónicas, lo mismo del niño, desde su más tierna edad y en la época del destete, que del adulto, pues es siempre inofensivo.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano 30, MADRID. Se remite por correo certificado a quien lo pida.

ABONOS Y SEMILLAS

PULPA - COCO - LINAZA

CONSULTA AGRICOLA ALAMEDA PRIMERA, 16

CENTRO TÉCNICO AGRONÓMICO

AVISO

Se necesita una institutriz inglesa ó francesa, que hable suficientemente el español, para que impartiera la primera enseñanza a dos niñas de nueva y doce años de edad. Ha de poseer la religión católica.

Diríjase las solicitudes, con toda clase de datos, a los señores don Policarpo San, cura párroco de Ruente, C. Herón d. la Sal.

Especialidades farmacéuticas

Grandes existencias de todos los especialidades nacidas en el extranjero, recibidas directamente de los autores.—Productos químicos para la farmacia y la industria.

Pérez del Molino y Compañía, Droguería, Plaza de las Escuelas.—Sucursal: Wad-Rás, y 3 (al lado de Singer).

SEMILLAS

Se ha recibido remolacha forrajera encarnada y amarilla, alfalfa primera de primera, trébol y muchas más clases, así como hortizales variadas y numerosas, también ininidad de flores de suma novedad y gusto en el

MUELLE NÚMERO 9

Para comer bien y barato

EN LA

NUEVA SUIZA

plazuela de la Libertad, a cargo del antiguo cocinero del café Suizo.

Se sirven toda clase de comidas.

SUN Insurance Office

COMPANÍA INGLESA DE SEGUROS

contra incendios

FUNDADA EN LONDRES EN 1710

Esta poderosa Compañía, la más antigua del mundo en la rama de INCENDIOS (108 años de existencia), efectúa los seguros a precios moderados y bajo condiciones ventajosas para los que acuden a ella.

Para otros informes y para asegurar dirigirse a su agente DON JOSÉ RODRIGUEZ LÓPEZ VELASCO, 1 (junto al Banco de España), Santander.

CAPILHOL evita la PELO

caída del PELO

Cura la calvicie. ¡Pelo a los 30 días!

Frasco, 4 ptas.—Villafraanca y Calvo, Droguería Central, Pérez del Molino y Farmacia de Matorras (sucesor de Corpas).

Máquinas "GRITZNER"

PARA COSER Y BORDAR

Accesorios.—Venta al contado y a PLAZOS

M. Sancho.—Muelle, 34.—Bicicletas SANTANDER

ECONOMÍAS, GRANDES ECONOMÍAS

LAS HACEN LOS QUE COMPRAN EN

El Botín de Oro

PARA SEÑORAS

Imperiales de tafete, calidad finísima, de gran resultado, a nueve pesetas. Zapatos de piel de hierro, superlustrados, a seis pesetas cincuenta céntimos.

PARA CABALLEROS

GAZADOS DE LINO Y DE GRANDIOSO RESULTADO

Botas de una pieza, de piel de oscaría riquísima, a once pesetas. Brodequines, botas de c. riera figurada y figurado brodequines, a 9'60 ptas.

PARA NIÑOS

Preciosísimas imperiales negras y color, al ma creación, a precios baratísimos. Se hacen calzados a la medida y se componen en el taller propiedad de la casa

EL BOTÍN DE ORO

CASA FUNDADA EN 1852

Extensa colección de polainas

Aprovechar la ocasión

Debido a las grandes y buenas condiciones de compra que en mi reciente viaje he hecho a las principales fábricas del reino y del extranjero, desde hoy, 22, pongo a la venta dichos artículos con un 40 por 100 de economía, que el público apreciará por los siguientes precios.

CORTES DE TRAJE INGLESES, GARANTIZADOS, desde 45 pesetas	—
— DE DEL PAIS, —	— 15 —
— DE GABAN —	— 18 —
— DE PANTALÓN —	— 6 —
IMPERMEABLES INGLESES (varias formas).....	— 40 —
GABANES	— 25 —

Gran Sastrería Moderna

Calle de San Francisco, número 33.—Santander (Frente al nuevo Ayuntamiento)

PETROLEO GAL

PARA EL PELO

Una certificación del Laboratorio Municipal de Madrid garantiza que el Petróleo Gal es inofensivo y no puede inflamarse. Medallas de oro en París, Londres y Madrid. De venta en las principales farmacias, perfumerías y droguerías.

Loción antiséptica perfumada, universalmente reconocida como la mejor para limpiar la cabeza de caspa, contener la caída del cabello y la barba, fortalecer su raíz y evitar la calvicie. Desconfiese de las imitaciones.

Sociedad Hullera Española

BARCELONA

Carbones de las minas de Aller (ASTURIAS)

Consumido por las Compañías de ferrocarriles del Norte de España, de Medina del Campo a Zamora y Orensa a Vigo, de Salamanca a la frontera portuguesa y otras Empresas de ferrocarriles y tranvías a vapor, Marina, de Guerra y Arsenales del Estado, Compañía Transatlántica y otras Empresas de navegación nacionales y extranjeras.—Declarados similares al Cardiff por el Almirantazgo portugués.

Carbones de vapor.—Mendos para fraguas.—Aglomerados.—Cok para usos metalúrgicos y domésticos.

Pídanse los pedidos a la

SOCIEDAD HULLERA ESPAÑOLA

Pelayo, 5 bis, Barcelona, ó a sus agentes: en MADRID, don Ramón Tonete, Alfonso XII 16.—SANTANDER, Sres. Hijos de Angel Pérez y Compañía.—GIJÓN y AVILES, agentes de la Sociedad Hullera Española.—VALENCIA, don Rafael Torralba. Para otros informes y precios dirigirse a las oficinas de la

Sociedad Hullera Española.—BARCELONA

La victoria de los medicamentos

EMERIN

DEL GRIEGO «CURA EN UN SOLO DÍA»

Tomando a tiempo Emerin corta el progreso de las enfermedades de la

SANGRE, URINARIAS, ANEMIA

EN EL PRIMER DÍA

Los Confites Emerin dan a las enfermedades urinarias el estado normal, quitan y calman instantáneamente el escozor y la frecuencia de orinar; los únicos que curan radicalmente las Estreñeces, Prostatitis, Cistitis, Catarros, Cálculos, Incontinencia de orina, etc. Una caja de Confites Emerin, con la debida instrucción, pesetas 4'50.

El Robb depurativo Emerin, inmejorable reconstituyente y refrescante de la sangre, cura completa y radicalmente las infecciones y todas sus consecuencias. Dolores de los huesos, manchas de la piel, herpes, albuminuria, escrófula, linfatismo, raquitismo, neurastenia, etc., etc. Un frasco de Robb depurativo Emerin, con la debida instrucción, 5'50 pesetas.

El Regenerador de la Sangre Emerin es el único descubrimiento de la Terapéutica moderna para curar radicalmente la clorosis, diabetes, parálisis, ceguera, raquitismo, escrófula, dispepsia, atonía, debilidad de la vista, palidez de los tegumentos, decoloración de las uñas, dolores de cabeza, neuralgias faciales, palpitaciones del corazón, sofocación, digestión difícil, dificultad de los trabajos intelectuales y musculares, laxitud, insomnio, delirio, alcoholización, hinchazón, edema, etc. Un frasco del Regenerador Emerin, con la debida instrucción, 7 pesetas.

Para pedidos, correspondencia y consultas gratuitas también por cartas, dirigirse al inventor Medicamentos Emerin, Rambla de las Flores, núm. 26, primero, Barcelona, y se obtendrá contestación gratis y con reserva.

De venta en Santander: Droguería de los Sres. Pérez del Molino y C.ª—Compañía, 8 y 5

